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I N S E R T I U N 1 L E :J
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Conducătorii masselor.
— Articol final. —

IV.
Am dat în cele premergătoare 

ri esemplu, la tot caşul escepţional 
o tot de prestigiu; dar a fost ne- 
sar să fac aşa, pentruca să pot 

, ce genesa religiunilor celor mari, 
văţăturilor şi imperiilor, născute 
ate din prestigiu. Genesa aceasta 
i poate fi înţeleasă fără cunoaşte- 
a puterii prestigiului asupra mas» 
lor.

Dar prestigiul nu se basează 
imai pe vaza personală, pe gloria 
ilitară, pe timiditatea religioasă, 
n cari poate să-şi iee modesta sa 
iştere şi totuşi să fie foarte însem- 
it. In privinţa aceasta ne dă sé
dül nostru mai multe esemple. Un 
emplu foarte pregnant ne dă is- 
ria acelui om renumit, de care-şi 
i aduce lumea aminte în diferite 
)oce, omul care a schimbat faţa 
mii şi raporturile comerciale ale 
ipoarelor prin faptul, că a despărţit 
3 cătră olaltă două părţi de lume. 
îtreprinderea i-a succes, în urma 
itraordinarei sale voinţe, dar şi în 
:ma farmecului pe care l-a eserciat 
iupra întregei sale împrejurimi. Pen
ii a învinge pe contrarii unanimi, pe 

ari i-a aflat pretutindenea, a fost de 
luna să li se arate. A vorbit cu ei, 

contrarii, în urma farmecului ce 
a eserciat asupra lor, i-au devenit 

• Ierenţi. Englezii au combătut cu 
îrbare proiectul seu, dar el s’a 
resentat în Anglia, şi toate vocile 
u amuţit, sau mai bine zis, toţi s’au 
us pe partea lui. Când a trecut 
poi pe sub Southampton, au fost 
ase clopotele pe întreaga cale, şi 
stăzi Anglia se ocupă cu gândul 
i-i ridice monument. Iar dupăce a 
ivins toate, oameni şi lucruri, a 
oit să iacă şi cu Panama aceeace 
făcut cu Suez, dar acum era om 

ătrân, şi afară de aceasta, credinţa 
umai astfel de munţi poate să-i 
iute, cari nu sunt prea înalţi. De

astădată munţii s’au împotrivit, şi 
catastrofa care a urmat a nimicit 
încâtva gloriola lucitoare a renu- 
melui, care încunjura fruntea erou
lui. Şi tocmai viaţa sa ne arată, cum 
prestigiul creşte şi apune. Dupăce 
ajunsese la gloria celui mai mare 
erou al istoriei, stăpânirea ţării sale 
l-a degradat la nivoul unui criminal 
ordinar. La moartea sa sicriul i-a 
trecut singur printre mulţimea ne- 
păsătoare, care nu l-a observat, şi 
numai domnitorii din străinătate 
i-au venerat memoria, ca a unui om 
dintre cei mai mari pe cari i-a cu
noscut istoria.

Cetitoriul va fi înţeles, că vor
besc despre Ferdinand Lesseps, des
pre care o foaie vieneză: „Aeue Freie 
Presse“, scria cu ocasiunea nefericirii 
sale următoarele :

„După condamnarea lui Ferdi
nand de Lesseps nu mai are lumea 
dreptul să se mire de tragicul sfâr
şit al lui Cristof Columbus. Daca 
Lesseps e un pungaş, orice ilu- 
siune nobilă e o crimă. Cei din 
vechime ar fi încununat memoria 
lui Lesseps cu aureolă de glorie, şi 
l-ar fi aşezat în Olimp, ca să go
lească păhare de nectar, pentrucă 
a schimbat faţa lumii şi a săvârşit 
opere, cari sunt menite să perfec
ţioneze cele date din partea crea- 
ţiunii. Prin condamnarea lui Lesseps, 
presidentul foruiui apelativ s’a făcut 
nemuritor, pentrucă popoarele vor 
rosti totdeauna numele omului, care 
nu s’a temut să dejosască secolul 
seu şi să îmbrace în haine de puş
căriaş pe un moşneag, a cărui viaţă 
a fost gloria contimporanilor sei. 
Să nu ne mai vorbească nime de 
dreptatea neînduplecată acolo, unde 
ura birocratică s'a ridicat în contra 
tuturor întreprinderilor mari. Popoa
rele au trebuinţă de oameni cura- 
gioşi, cari au credinţă în ei şi fără 
considerare la viaţa lor proprie caută 
să învingă toate pedecile. Omul ge
nial nu poate să fie precaut, pen
trucă cu precauţiune nu poate fi nici 
odată lărgit cercul activităţii ome

neşti. Ferdinand Lesseps a cunos
cut beţia triumfului şi a cunoscut 
şi amarul decepţiei, Suez şi Pa
nama! Aici sentimentul se ridică 
în contra moralei. Când Lesseps a 
unit două mării una cu alta, i-au a- 
rătat domnitorii şi popoarele ono
rurile cele mai mari. Astăzi, când 
s’a lovit de stânci, Lesseps e un 
pungaş ordinar! Acesta e răsboiul 
claselor sociale, e nemulţămirea bi
rocraţilor şi a funcţionarilor, cari 
cu codul penal îşi răzbună asupra 
acelora, cari s’au ridicat- asupra se
menilor lor. Legiuitorii moderni au 
căzut în perplexitate în faţa acestei 
puternice idei a spiritului omenesc, 
iar publicul înţelege şi mai puţin, 
pecând procurorul suprem poate cu 
uşurătate să dovedească, cumcă 
Stanley a fost un ucigaş, iar Les
seps un escroc“. . .

Diferitele exemple citate pănă 
acuma ne apar în forme extreme. 
Pentru o motivare detailată a psi
hologiei prestigiului, ar trebui să fie 
puse la finea şirului acelora, cari âu 
întemeiat religiuni şi imperii, chiar 
după acei cetăţeni, cari prin haine 
noi şi decoraţiuni frumoase caută să 
impună vecinilor lor.

Intre cei mai depărtaţi mem
bri ai acestui şir ar trebui să fie 
puse diferitele soiuri de prestigiu 
de pe deosebitele terene culturale, 
ca ştiinţă, artă, literatură, etc. pen
truca să se poată vedea, că presti
giul e elementul fundamental al 
convingerii. In mod conştient, ori 
inconştient, fiinţa înzestrată cu pre
stigiu, fie om, idee, ori lucru, vine 
imitată prin inficiare, şi unei gene- 
raţiuni întregi ea insuflă anumite 
sentimente şi un deosebit mod de 
gândire. De cele mai de multeori 
imitarea se face în mod inconştient, 
şi tocmai aceasta face, ca ea să fie 
desăvârşită. Pictorii moderni, cari 
reînoesc colorile palide şi ţinuta 
ţeapănă a anumiţilor pictori primi
tivi, nu au nici o idee despre isvorul 
din care se inspiră, şi cred atât de 
tare în originalitatea lor, încât, dacă

nu desăvârşia un distins măestru 
această formă artistică, ne alegeam 
din ea numai cu părţile naive şi 
subordonate. Aceia, cari după mo
delul unui măestru renumit îşi aco- 
per pânzele cu coloare violetă, nu 
mai văd natura în violet, ca îna
inte cu 50 de ani, dar sunt suges- 
ţionaţi prin deosebita influenţă per
sonală a măestrului, care pe lângă 
toată această extravaganţă a ştiut 
să-şi câştige un mare prestigiu. Şi pe 
toate terenele culturale se găsesc 
cu uşurătate astfel de exemple.

Din cele spuse se vede, că la 
naşterea prestigiului contribuesc fac
tori număroşi. Unul dintre aceştia, 
şi anume, cel mai însemnat, a fost 
totdeauna succesul. Fiecare om, care 
are succes, fiecare idee, care se im
pune, câştigă prin aceasta recu
noaşterea. Dovadă, că succesul e 
temelia cea mai esenţială a presti
giului o avem în faptul, că presti
giul dispare deodată cu succe
sul. Eroul primit seara cu entu- 
siasm din partea mulţimii, dacă 
a dat peste noapte de vre-o 
nenorocire, e batjocorit dimineaţa 
de aceeaş mulţime. Cu cât mai 
mare a fost prestigiul, cu atât mai 
vie e reacţiunea. Mulţimea vede 
atunci în eroul poticnit pe unul, 
care , nu e cu nimic mai mult decât 
ea, şi-şi răsbună pentru faptul, că 
s’a plecat în faţa unuia, care nu-i 
este cu nimica superior. Robespi
erre avea un prestigiu colosal de 
mare, atunci când a ordonat să fie 
decapitaţi colegii sei şi un număr 
mare de contimporani. Dar cum a 
perdut puterea, a perdut şi pres
tigiul, şi mulţimea l-a petrecut la 
locul de pierzare, la ghilotină, cu 
aceleaşi înjurături, cu cari a petre
cut mai nainte victimele lui Robes
pierre. Credincioşii totdeauna cu fu
rie zdrobesc statuele zeilor lor de 
mai nainte! Unde nu e succes, 
acolo prestigiul dispare de sine. 
Prestigiul se mai poate apoi şi toci, 
prin combatere, dar mai încet. Pres- 

j tigiul, care poate fi combătut, nici

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

Cel dintâi rod al ostenelelor lor împreunate a fost 
darea unei reviste bisericeşti, care să încerce a alunga 

Tn biserică întunerecul de veacuri, cu care lumea nouă 
u se mai putea împăca de loc. La sfârşitul anului 1838 
18 Decemvrie) ei şi tipăresc şi răspândesc pretutindenea o 
Înştiinţare“, care aducea vestea că în Buzău se va ti- 
ări, începând cu anul 1839 o foaie pentru publicul mare 
1 cărei caracter va fi cu totul deosebit de al altor foi eşite 
ănă atunci la noi. Inştiinţirea spunea simplu, fără nici o 
odoabă şi fără mari pretenţii:: „Supt însemnaţii cu înce- 
erea anului viitor voesc să dea la lumină o foaie religi- 
asă şi morală sub numele de mai sus ( Vestitorul biseri- 
esc). Un număr de gazete politiceşti ce avem acum, pot 

:aulţămi dorinţa de cetit a publicului cetitor de o parte. 
) foaie de colorul acesta ni-a lipsit; de aceea supt însem- 
taţii socotesc, că întreprinderea aceasta să nu fie fără 
reme şi se linguşesc cu nădejdea, că foaia lor va fi bi- 
levenită înaintea publicului iubitor de cetire. Vestitorul 
va cuprinde: povestiri, anecdote, sentenţii şi tot felul de 
rticole religioase şi morale, şi alte înştiinţări din lăuntru 
i din afară cari se ating de sfera ei, ori au raport cu sco

pul, care şi l-a pus: de a hrăni duhul religios şi moral, 
ce a caracterizat totdeauna naţia românească. Preţul: un 
galben împărătesc. Ga adaos vor apărea şi „Meditaţii re
ligioase !“

După această înştiinţare, la 7 Ianuarie 1839, iese în
tâiul număr al revistei anunţate, tipărit pe o hârtie po
roasă şi cu nişte litere tocite, în tipografia episcopească, al 
cărei director era Dionisie. Acest număr era tocmai cum 
se putea aştepta în urma înştiinţării prealabile: fără nici 
un articol de actualitate, începea deadreptul cu tratate des
pre „sf. scriptură, despre feciorie, despre norocire, despre 
datoria tinerilor“ etc., articole cari toate făceau im
presie a fi traduse din limbi străine. Cu toate acestea 
noua revistă a făcut o impresie bună. Presa politică şi li
terară a primit apariţia ei cu vorbe de laudă şi îmbărbă
tare. Curierul literar (nr. 12, 1839) vestea cetitorilor săi 
într’un articol despre „Gazetele româneşti“ următoarele cu 
privire la noua revistă religioasă: „La Buzău, sub redacţia 
Sf. Sale părintelui D. Romano şi a D. Munteanul s’a întoc
mit o foaie periodică întitulată „Vestitorul bisericesc“. 
Nu puţin folos se va pricinui prin această foaie în mijlo
cul clerului cum şi fiecăruia Român. Pe lângă această 
foaie se va alătura în supliment şi scrierea întitulată „Me
ditaţii religioase“, din care s’au publicat două prin „Curie
rul de ambe sexe“ şi altele prin „Muzeul naţional11. Numă
rul întâiu al acestei gazete religioase recomandă mult pe 
redactorii ei“. Această notiţă -de laudă a reprodus-o apoi 
şi ,G-azeta de Transilvania“ din Braşov in numărul 7 din3

1839, iar Albina românească anunţă şi ea (nr. 9, 1839) a- 
pariţia acestui nou organ de publicitate.

Numerele cari au urmat după numărul prim nu s’au 
depărtat nici ele de programul fixat şi de felul cum era 
redactat numărul cel dintâi; şi ele cuprind aceleaşi ma
terii, dând abia din când în când „şi alte înştiinţări din 
lăuntru şi din afară“. Articole ca: „luna Maiu, reţetă îm
potriva nehotărârei, priveliştea naturii sub osebite forme, 
despre neunire, despre trebuinţele omului, despre gândirea 
la mâne, etc.1), cari erau toate ca neşte ecouri şterse ale 
unor scrieri străine, erau urmate foarte rar de câte o cu
vântare de a lui Eufrosin Poteca, în care se preamărea 
Domnul Ţării, Alexandru Dimitrie Ghica, la ziua lui, sau 
la ziua aniversării suirii lui pe tron, sau câte un articol ca 
acela despre „groaza ce se face împotriva creştinilor din 
Madagascar“.

Pentru biserica românească noua revistă nu aducea 
nimic nou, nimic de interes mai mare.

Dar oricum ar fi fost această revistă, începutul era 
făcut, ogorul era desţelenit şi cu timpul s’ar fi putut lu
cra şi mai mult şi mai bine. Indolenţa clerului n’a per
mis însă multă vreme o astfel de încercare de a lumina; 
preoţimea fără nici o cultură era departe de a înţelege 
rostul unei astfel de publicaţii şi de a o sprijini.

’) La 1871 Dionisie Romano, care la acest an era episcop la Bu
zău, scoate în tipografia episcopească de acolo uu volum de „Principii 
generale de înţelepciune şi datoriile preoţilor“. Ele sunt extrase din 
Vestitorul bisericesc“, anul 1839 nr. 19—27.
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nu e prestigiu de altcum. Zeii şi 
oamenii, cari au ştiut să şi conser- 
veze prestigiul, nu au admis şi nu 
au suferit nici o combatere. Cel ce 
yrea să fie admirat din partea mul
ţimii, trebue să stee totdeauna la o 
anumită distanţă dela mulţime!

A m â n a r e a  re c r u tă r ilo r . Ministrul 
ăe honvezi, generalul Hazai, a încunoştiin- 
ţat municipiile prin o circulară, că în anul 
acesta recrutările nu se vor face, ca de obi- 
ceiu, în lunile Martie şi Aprilie, ci mai târ
ziu, după ce va fi votat din partea parla
mentului contingentul de recruţi.

Noul m in is tru  de culte.
Eri, Joi, a apărut în monitorul oficial 
din Budapesta numirea contelui Zichy 
János de ministru de culte şi intruc- 
ţiune publică. Jurământul de fideli
tate îl va face noul ministru Luni, ori 
Marţi, în presenţa prim-minisindui 
Héderváry, si apoi imediat va lua con
ducerea ministerului de culte şi instruc
ţiune publică.

M i e le  maghiare in faţa alegerilor.
Partidul guvernului, partidul naţional 

al muncii, deşi nu e organisat încă pretu- 
tindenea, stă, gata de luptă în toate cer- 
ourile eleotorale. Candidaţii sunt desig
naţi pentru flecare oere, iar de celelalte 
va griji dl Jeszenszky, secretarul de stat, 
înoredinţat ou oondaoerea alegerilor.

Dintre partidele din trecut, represen- 
tate în parlament, cum ştim, partidul con
stituţional, condus de contele Andrássy, 
s'a disolvat, şi o parte mare dintre depu
taţii oari i-au aparţinut a trecut în parti
dul nou al guvernului, iar partidul popo
ral asemenea e pe cale de a se disolva, 
dacă nu de voe, apoi de silă, din simplul 
motiv, oă nu mai are treoere în ţară.

Rămân deci, pentru a se lupta ou 
candidaţii guvernului, partidele indepen- 
diste, ale lui Kossuth şi Justh, apoi na
ţionalităţile, şi partidul nou al sooial-oreş- 
tinilor din Ungaria.

Partidul lui Kossuth încă nu a în
ceput ou agitaţiile prin cercurile în oari 
vrea să-şi ducă la biruinţă oamenii şi prin
cipiile, dar îşi va desvăli steagul în cu
rând. Partidul lui Justh însă a adresat 
„naţiunii" un manifest, plin de promisiuni 
frumoase, şi Justh şi-a început şi aposto
lic, prin cercurile de alegere, propagând 
ideile sale şi agitând pentru oamenii săi.

In manifestul pe oare l-a adresat 
Justh „naţiunii“ se vorbeşte şi despre vo
tul universal, spunându-se următoarele:

.Partidul nostru — zice dnul Justh 
— a stăruit pentru votul eleotoral, univer
sal şi egal, încă înainte de ce chestia acea
sta ar fi fost adusă în discuţie de cătră 
Maj. Sa. Zeci de ani a luptat pentru re- 
aiisarea acestui vot. Durere, rigiditatea 
şi dorul de a parveni al partidelor 67-iste 
au zădărnicit ori oe progres pe acest te
ren. înainte ou patru ani, partidul inde- 
pendist s’a aliat ou celelalte partide, pri
mind guvernul, mai ales din motivul, ca 
să realiseze votul universal. Alcătuirea 
proiectului de lege şi-au reservat-o con

ducătorii partidelor 67-iste. Durere însă, 
partidul 48 ist s’a înşelat şi în chestia a- 
ceasta, fiindcă au trecut, nu numai cei doi 
ani fixaţi înainte pentru coaliţie, ci au 
trecut aproape 4 ani, şi reforma nici as
tăzi nu e introdusă . . . Partidul indepen- 
dist a declarat ou toate prilejurile, oă în 
ori ce clipă e gata să-şi dea concursul 
pentru întroduoerea votului eleotoral uni
versal şi egal. In chestia aceasta însă par
tidul condamnă introducerea pluralităţii, 
care e o violare a principiului egalităţii 
politice şi oferă favoruri numai oligarhiei 
şi plutocraţiei. Partidul independist con
damnă în aoelaş timp toate tendinţele re
trograde oe se manifestă pe terenul acestei 
reforme — în interesul unui sistem poli
tic corupt, care întotdeauna s’a bazat pe 
sprijinul naţionalităţilor şi şi-a câştigat par
tizani prin corupţie şi vclnicie. Această po
litică n’a voit să statornicească pacea na
ţiunii şi ordinea publică de stat, cum şi alipi
rea sinceră cătră statul ungar a tuturor 
cetăţenilor de ori oe limbă — introducând 
instituţiuni corăspunzătoare, — oi a încercat 
să câştige naţionalităţile printr’o admini
straţie coruptă şi un sistem bine organi
sat de agenţi electorali. Chiar de aceea 
stăruim, ca votul electoral universal egal şi 
nemijlocit, să se introducă fără amânare*...

Vor fi poate oameni, oari vor da ore- 
zământ acestor vorbe goale; cei mai mulţi 
însă credem oă-şi vor pune întrebarea 
astfel: De oe stărue dl Justh acum, ca să 
fie introdus votul universal, şi de oe nu 
a stăruit câtă vreme a stat la putere, când 
îi era foarte uşor să facă luorul acesta? 
Şi de ce nu s’a despărţit dl Justh de Kos
suth atunoi, când a declarat acesta, oă nu 
e aderent al votului universal şi egal, oi 
primeşte pluralitatea lui Andrássy ?!. .

Dela cei oe au fost puşi în posiţia 
de a face votul universal, şi totuşi nu 
l’au făcut, ou toate că vrame destulă au 
avut, să nu’l mai aştepte deci nime!

In mod simpatic se presintă partidul 
nou al sooial-oreştinilor, înfiinţat probabil 
cu intenţiunea, de a fi în Ungaria aceea 
ce e în Austria partidul lui Dr. Lueger. 
Acest partid a ţinut întrunire mare în Zsolna, 
în Slovăoime, unde a espuspe larg progra
mul şi intenţiile partidului, conducătoriul 
seu, deputatul dietal Dr. Alexandru Giess- 
wein. A spus în faţa uuui public imens 
de mare, oă nu vrea război ci pace. Vrea 
pace între clasele sociale, acum toate în
armate la luptă una în contra celoralalte. 
In lupta aceasta partidul sooial-oreştin 
vrea să introducă pacea evangelică, pentru 
a se curma lupta. Partidul consideră de 
fraţi pe toţi cetăţenii patriei, fără deosebire 
de limbă şi lege.

Partidul pretinde esecutarea cinstită 
a legii de naţionalităţi, şi e de convingerea, 
oă estinderea drepturilor politioe va ridica 
numai spiritul patriotic. De aceea oere, 
ca nime se nu fie restrâns în drepturi, ori 
despoiat de ele: cere dreptul de vot universal, 
egal, direct şi secret.

Vorbirea dlul Giesswain, precum şi a 
fostului deputat dietal Zmeskal, oare a 
vorbit slovăoeşte, a fost primită ou mare 
însufleţire.

Partidul va pune candidaţi în mai 
multe cercuri eleotorale, ou poporaţiune 
slovacă, îu cari până acuma au fost aleşi 
deputaţi din partidul poporal. Se crede 
că acesta va fi partidul viitoriuiui, al cărui 
şef are să fie contele Zichy Janos, minis
trul de culte.

0 rectificare.
Primim scrisoarea următoare:
Stimate Die Redactor! In foişoara 

„Telegrafului Român“ (nr. 17/1910) publi
când ca epilog al studiului D-Voastre „în
cercări de împăcare" unele lămuriri „esaote 
şi autentioe“ asupra memorandului înain
tat de Bariţiu, Măcelariu şi Dr Raţiu, mi
nistrului president Lonyay, se constată, că 
întreagă această acţiune politică „nu i-a 
fost la gust* mitropolitului Şagnna, şi de 
aceea n’ar fi voit să participe la oonfe 
renţa politică din Blaj.

Iu cele următoare îmi iau voe a 
comunica cuprinsul epistolei, oe a adresat 
Şaguna mitropolitului Vanoea îu 28 Aprile 
(10 Main) 1872, şi din care sa poate con
stata, că lămuririle „exacte şi aútentioe" 
ale „Gazetei“ erau ceva cam tendenţioase, 
cum se întâmplau să fie foarte adeseori 
între anii 1865 şi 1873.

Pe mitropolitul Şaguna nici boala 
cumplită şi atât de îndelungată, nici lipsa 
de recunoştinţă din partea Românilor, nici 
atacurile vehemente ale ziarelor române pa- 
siviste nu l-au putut îndupleca să ră
mână indiferent faţă da vre-o acţiune po
litică, cât de momentuoasă sau cât de 
neânsemnată a conaţionalilor săi. Da aceea 
vedem, oă şi la 1872 sprijineşte ou cu
vântul său acţiunea menţionată, lăsând 
însă de astădată, probabil din cauza sănă
tăţii sale prea puţin statornice, altora 
iniţiativa*).

Epistola din chestiune sună astfel:
Escelenţia Voastră.
Prea Sfinţite Die Archiepiscop şi 

Mitropolit I
In urma concluselor conferinţei ţi

nute în Sibiiu în 23 şi 24 Aprilie a. o. de 
cătră mai mulţi distinşi bărbaţi naţionali 
şi a împărtăşlrei comitetului aceleiaşi, 
precum se vede din aci adusele patru 
hârtii, bucuros mă declar, că primesc pro
vocarea aceluiaşi comitet, (căci şi starea să
nătăţii mele se vede a fi îndreptată spre 
mai bine) şi mă rog şi de Escelenţia 
Voastră a primi confidenţia, oeea oe con
ferinţa susatinsă o au pus în persona-ţi 
şi a mă însoiinţa despre începerea iniţia
tivei, căci zilele repede treo una după 
alta şi timpul este suprem a face cele 
necesarii în folosul mult cercatei naţiunei 
noastre române.

Cu deosebită stimă am rămas în aş
teptarea retrimiterii hârtiilor împărtăşite.

Al Escelenţiei Voastre e t c . . .
Sibiiu 28 Aprilie (10 Maiu) 1872.
Aşadară, dacă Şaguna la sfârşitul 

lui Aprilie scria astfel, nu poate fi „exactă“ 
şi „autentioă" informaţia Gazatei, că ac
ţiunea menţionată nu i-ar fi fost „la gust*. 
Motivul neparticipării sale la conferenţa 
din Blaj trebue să-l căutăm deci în altă 
parte. Şi îl vom găsi fără multă osteneală. 
Motivul politic e, că n’a avut destulă în
credere în sinceritatea intanţiunilor minis
trului Lonyay. Iar motivul personal pare 
a fi pe de o parte împrejurarea, eă mitro
politul Vaucea nu i-a dat răspuns grab
nic la scrisoarea din Aprilie, după oum 
apare dintr’o epistolă a lui Şaguna cătră 
cavalerul Puşoariu, căruia îi scrie în 
6/18 Iunie 1872 astfel: „am rugat şi pe 
Vanoea să mi serie, oe părere are, căei 
şi lui i-a soris Lonyay; dela oarele n'am 
până acum nici un răspuns11.

Iar de altă parte, până în timpul 
conferenţei din Blaj starea sănătăţii lui

*) cf. şi Dr. I. Lupaş: Uitr. Andrei Şaguna, 
„monografie istorică“, SibiiVu pg. 289 nota 2.

Pentru aceasta trebuia îndelung pregătită.
Bazată pe puterile unora din clerul de sus şi pe sim

ţământul de jertfă al fondatorilor ei, această revistă a tân
jit între împrejurări nu tocmai de invidiat, doi ani întregi, 
după cari a încetat de a mai apărea.

Suplimentul de Meditaţii religioase îl dedea G. Mun
teanu, unul dintre cei mai vechi traducători la noi. Şi a- 
ceste meditaţii erau nişte traduceri după nemţeşte a unei 
cărţi pe cât de răspândite pe atât de bune, care la apa
riţia sa a provocat o senzaţie deosebită în Austria. Car
tea întitulată: Stunden der Andacht zu Beförderung wahren 
Christenthums und häuslicher Gottesverehrung, care cu toate 
că In Austria a fost interzisă pentru motivul că ar cuprinde 
idei nefavorabile pentru statul austriac, menit a-şi schimba 
foarte adesea faţa şi destinele, a ajuns în scurtă vreme 
foarte multe ediţii1) şi s’a răspândit pretutindenea ispitind 
cele mai alese suflete. Munteanu a tradus şi el mai multe 
din acele meditaţii nemţeşti şi a publicat chiar două vo
lume întregi (Buzău 1839 şi 1840)a.

După încetarea ceiei dintâi reviste bisericeşti, ambii 
ei redactori şi-au concentrat întreaga activitate în jurul

») Din nenumăratele ediţii ale ei cunosc trei: ediţia a VII Reut
lingen 1819, ediţia a XIII Aarau 1829 si ediţia a XV Aarau 1831.

*) Bariţiu zice (1. c.): „Tomul al II-lea au-mi aduc aminte ca 
să-l fi publicat, pentrucă mi-se pare că cu acelaşi avuse mari dificul
tăţi, de care însă nu avem să ne prea mirăm, pentrucă în acelea tim
puri una carte cum este „Stunden der Andacht“, în Austria era oprită 
peste tot“. — Bariţiu s’a înşelat, căci a apărut, de fapt, şi volumul II-lea.

altor chestiuni importante. Blajinul Munteanu pregăteşte 
alte traduceri: la 1842 apar, „Suferinţele lui Werther“, de 
Goethe, iar mai târziu, în anul de vijelie 1848 el surprinde 
lumea cu „Urmarea lui Cristos* de Toma a Kempis, iar 
mai târziu cu traducerile opurilor lui Tacitus. Colegul său 
Dionisie Romano, era de asemenea un iscusit traducător, 
cere ştia totdeauna ce să aleagă din literaturile străine. 
In 1848, an în care şi el are un rol însemnat, el se face 
interpretul unor idei, cari în Franţa anului 1830 răsturna- 
seră o întreagă stare de lucruri spre a o înlocui cu alta 
nouă şi cari nu încetaseră a agita spiritele liberale din 
memorabilul an 1848.

In anul 1848 Dionisie traduce „Cuvintele unui cre
dincios*, ale abatelui francez Lamennais, care unia în a- 
ceste cuvinte spiritul liberal al vremurilor nouă cu curen
tul romantic, şi care eu cuvinte aspre, ori adevărate şi îm- 
bărbătătoare, de ale vechilor proroci unite cu ale proroci- 
lor vremurilor nouă învia sufletul adormit al eonnaţionali- 
lor săi. „Pruncul român1,1 face cărticelei traduse de Dioni
sie o reclamă straşnică, numindu-o „cel dintâi product al 
tiparului liber* — şi cu aceasta noul crez dobândia o în
doită importanţă chiar şi pentru aceia dintre oamenii ţării, 
cari cetiseră încă cu 15 ani înainte cartea, la apariţia sa 
în Franţa.

Această cărticică revoluţionară făcu însă, ca Dionisie 
din motive de siguranţă publică, să fie imediat deţinut şi 
dus la închisoarea din Văcăreşti, unde avea să rămână 
până la liniştirea spiritelor.

Şaguna nu mai era îndreptată spre bine< 
oum i se părea în Aprilie, ci se înrăută
ţise considerabil. In aoeeaş epistolă din 
6/18 Iunie scrie lui Puşcariu: „foarte rău 
mi-a fost săptămâna întreagă înainte de 
Rusalii“... şi mai departe:

„Eu nu mă pot lăsa în nici o lucrare, 
căci sunt morbos şi lesne iritaver, aşa 
încât die kleinste Gemüths-Affektion îmi 
face mare stricare*...

Aceste lămuriri vor fi, în orice osz, 
ceva mai „autentice“, mai „exacte“ şi mai 
acceptabile decât ale „Gazetei*.

Dr. 1. Lupaş.

Notă. Adevărul e, că şi unele şi al
tele sunt acceptabile. Acestea, ala dlui Dr. 
Lupaş, se refer ia esecutarea concluselor vo ■ 
täte de adunarea naţională din Sibiiu, ţinută 
în 23 şi 24 Aprilie 1872, adecă la între
prinderea paşilor necesari, ca Românilor 
din Ardeal să li se permită ţinerea unui con
gres naţional-politic, — acţiune, în fruntea 
căreia mitropoliţii prin adrese speciale au 
fost rugaţi să se pună, — iar cele din 
„Gazeta“ se refer la pertractările pe cari 
le-a avut mitropolitul Vancea cu Lonyay. 
Despre aceste pertractări se spune, că nu 
au fost fia gust“ lui Şaguna, oeea ce e 
adevărat, pentruoă n’au fost la gust nici 
altor politicieni mai de seamă de pe a- 
tunoi ai Românilor. Am văzut doară oum 
V. Babeş l-a numit îu „ Albina“ pe Lonyay 
după adevăratul său nume: „şarlatan*, şi 
cum şi-a esprimat mirarea, că şi oameni 
de frunte „pot fi păcăliţi de domnii cei mari*, 
dacă nu au rutină în politică. Şaguna 
avea rutina necesară, de aceea el n’a dat 
nimica pe vorbele vicleanului Lonyay, oum 
a dat — Vanoea, omul cel „nou în arena 
politică“, cum spunea „Gazeta“.

E vorba deci de două acţiuni poli
tioe deosebite, una pusă la cale de comi
tetul ales din partea adunării naţionale 
din Sibiiu, care decretase activitatea şi par
ticiparea Românilor din Ardeal la alege
rile pentru dietă, însă ou reservele, oă a- 
supra întrebării, daoă eventualii deputaţi 
români, aleşi în Ardeal, vor avea să între 
în dietă, ori nu, precum şi cu privire la 
postulatele Românilor ardeleni, deci cu 
privire la programul politio, cu care vor 
avea să între deputaţii lor în dietă, — are 
să se pronunţe congresul naţional, a cărui 
convocare mitropoliţii români au fost ru
gaţi să o esopereze, şi alta, cea de împă
care ou prim-ministrul Lonyay, în fruntea 
căreia a stat mitropolitul Vanoea. Aoţiu- 
nei prime Şaguna i-a dat tot sprijinul. 
Nu numai a scris scrisoarea de sus, 
dar a şi trimis pe Paul Dunca şi pe Cons
tantin Stezar anume la Blaj, ca să in
vite pe Vancea la cooperarea, oare i s'a 
şi promis. Dar de aoţiunea a doua Şa
guna a rămas străin, întâiu pentrucă ştia, 
ea politician consumat, oă ea nu va da 
nici un resultat real, oum de fapt s’a şi 
întâmplat, al doilea, pentruoă ţinea, oă a- 
sapra gravamenelor şi postulatelor Româ
nilor din Ardeal, nu oâteva persoane, ei 
totalitatea lor, congresul lor naţional este 
chemat a se pronunţa.*)

") Cumcă nu i-a fost lui Şaguna „la gust“ fe
lul cum s’au iniţiat încercările de împăcare cu Ro
mânii din Ardeal, se vede din următoarele cuvinte, 
adresate prin ziarul nostru (urul 46 diu 1872) celor 
invitaţi să negoţieze cu guvernul iui Lonyay: „..De
semnaţilor bărbaţi le dorim, ca‘ să se afle la înălţi
mea chemării lor, — de cumva sunt chemaţi a ne
gocia cu guvernul, — cugetând, că flascul ce l-ar 
face ar fi de cea mai mare intensitate. El ar în
chide pe zeci de ani naţiunii calea, şi poate pe 
secoli, şi ar provoca detriméntele cele mâi mari asu
pra Românilor şi asupra patriei peste tot“. Şi flas
cul a urmat, dar Şaguna n’a fost implicat în el!

- - I —----

Anul 1840 făcuse în ţările române in anumite ramuri 
ale vieţii, cu mult mai multe schimbări, de câte se aş
tepta. Oamenii cu cea mai curată însufleţire fuseseră si
liţi a lua lumea în cap şi în urma lor să lase oameni de 
mai puţină încredere; diferite funcţii — şi acestea ade
sea din cele mai însemnate — fură ocupate în mod pro
vizoriu de oameni mediocri; iar altele erau ţinute în va
canţă pentru a li se paraliza puterea. Astfel se face, că 
în 1848 mai multe scaune arhiereşti din Principate erau 
neocupate, — împrejurare care se explică prin faptul că 
după Regulamentul Organic mitropoliţii şi episcopii tre
buiau să fie aleşi de adunarea obştească. Dar acuma în 
urma convenţiei dela Balta-Liman Adunarea obştească era 
oprită. Numai după multe chibzuiri şi după intervenţia 
Rusiei s’a putut convoca pe 14/26 Septemvrie 1850 adu
narea electorală conslătătoare din 40 de votanţi din cea 
mai înaltă boerime.

Adunarea alese pe Nifon de mitropolit la Bucureşti, 
împotriva lui Callinic, care ajunse numai episcop la Râm- 
nicul-Vâlcei, iar la Argeş pe Clement şi la Buzău pe Fi- 
lotei1). Dionisie, care după ce scăpă din închisoare, se în
toarse din nou Ia Buzău, ştia dinainte că şef al eparhiei 
lui o să ajungă Filotei, un om cu tragere de inimă pen
tru carte şi cu bune sentimente pentru biserică. Dionisie 
a simţit că în atmosfera pe care o va crea Filotei se va 
putea lucra ceva, după dorinţele lui.

------------- ;__ (Va urma),

‘) N. Iorga: Domnia lui Sţirbeiu-Vodă I. 27,
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Să nu confundăm deci aceste două 
acţiuni deosebite: a nct'viştilor, sprijinită 
de Şaguna, şi & pariviştilor, faţă de care 
Şaguna a rămas reservat, fiindcă nu îi era 
„la gustu. Dar nici nu a împedeoat-o, nen- 
truoă deşi personal n’a mers )a Blaj, ia 
oonferenţa ţinută în 29 Iunie, a numit 
substitut ai său pe Arhimandritul Popea, 
despre ce a a visat pe Vancea, intrebân- 
du-1, daoăîi convine lucru', şi comunicân- 
du-i, că şi prim-ministrului Lonyay i-a fă
cut împărtăşire telegrafioă despre aceasta 
substituire a sa. Yanoea însă nu i-a răs
puns, şi la scrisoarea aceasta face Şsguna 
alusiune când se plânge cavalerului Puşca- 
riu, că nu-i răspunde Vancea, iar nu la sori 
soarea din Aprilie, la car & primise răspuns 
mulţămitor.*) Vicarul Popea apoi, oa sub
stitut al lui Şaguna, a spus în justificarea 
sa publicată în „Românul“ din Buoureşti 
şi în ziarul nostru, numărul 91 an. 1872, 
că de ce n’a participat la oonferenţa din 
B laj: din simplul înotiv, că invitarea a 
primit o abia în 28 Iunie, deci i a fost im
posibil să fie în 29 Iunie în Blaj. Acesta 
e adevărul.

Redacţiunea.

N O U T Ă Ţ I .

Condamnare. La festivităţile reu
niunilor săseşti, ţinute în vara anului 1908 
în Şinoa-mare, un student în teologie şi 
filosofie, Alfred Graeser din Mediaş, ţinuse 
o cuvântare, vorbind despre „resistenţa 
împotriva tuturor încercărilor de meghia- 
risare-*. Denunţat de un „binevoitor“, a 
fost «casat pentru agitare. Tribunalul din 
Ibaşfal&u l a achitat. Insă tsbla din Mu- 
răş-Oşorheiu l-a condamnat la închisoare 
de o lună şi 60 coroane amendă. Curia 
a aprobat zilele acestea sentenţa de con
damnare. *

Biuroul de informaţinne, în Sibiiu, 
Piaţa mare, s’a redeschis ou ziua de 1 
Martie n. Biuroul stă deschis : dela 8—12 
a. m. şi dela 2—5 p. m .; în zilele de săr
bători dela 8—10 a. nu.

«
Leac pentru cancer. Profesorul Ram- 

poldi dela universitatea din Pavia, a fă
cut o dare de seama în ceroul colegilor 
săi asupra resultateîor obţinute îu comba
terea oancerului (racului). Profesorul în
trebuinţează un leac nou „jequirify*. care 
se pregăteşte din seminţele unei plante 
tropice, cu numele abrus preoatoria. Lea
cul acesta îl vaccinează sau îl foloseşte 
oa alifie şi, cum pretinde, ou efeot esce- 
lent chiar şi îu cazuri grele.

*

MuIţămitA Institutul de credit şi e- 
Gonomii „Corvineana“ din Hunedoara a 
dăruit 50 cor. pentru edificarea biserioii 
gr. ort. din Teliup traotul Hunedoarei. Iu 
numele comitetului parohial dau şi pe a- 
ceastă cale mnlţămită on. direcţiuni şi cu 
deosebire harnicului director Petru Ş noa, 
paroh în Batiz, oare mult stărue pentru 
ajutorarea bisericilor şi şcoalelor. Jertfa 
asta fie bine primită în ceruri. Teliue, la 16 
Febr. 1910. Mihail Zăvoian, paroh.

*

La fondni Victor şi Engenia Tor 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor să
race la iniţiativa dlui N. Stoica, cassarul
II. al „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu* şi din prilejul căsătoriei dlui Oota- 
vian Cioflee, fabricant artistic de instru
mente muzicale, ou dşoara Mărioara Roşea 
ambii din Braşov, oaspeţii au dăruit suma 
de 12 cor. 60 fii. La acelaş fond a mai 
dăruit Ghiţă Babeş, paroh (Sohodol) din 
prilejul distingerii sale cn brâu roşu, soţia 
sa Maria n. Plotogsa şi fiiul lor Eugen 5 
cor., Eftimiu Maniu, paroh în Fântâna, 
soţia sa Ana n. Filipesou şi copiii lor Va
leria oăs. Soubea, preoteasă (Păuoea), Mă- 
rioare, Cornel, Aurel şi loan, câte 20 bani 
sau, cor. 1.40.

*

Idilă în teatru. In orăşelul rusesc 
Şizdra a sosit nu demult o trupă de tea
tru ambulant. Publio destul de mare era 
de faţă la prima represemtaţie. Iu şirul 
prim de scaune şedea un bogat negustor 
de făină. Cam pe la mijlocul representaţiei 
negustorul se ridică şi strigă celor de pe 
soenă: „Staţi niţel! Opriţi-vă! Mă simt 
cam rău ; dar am să viu în cinci minute“ ! 
Şi a ieşit din teatru. Actorii au tăcut sur
prinşi ; iar regisorul, care cunoştea pe 
bogatul negustor de făină, a făcut să 
cadă oortina. Peste câteva minute omul 
s’a întors şi a aflat ou mulţumire, că piesa 
nu s’a continuat în absenţa lui şi că are 
să urmeze de unde a fost întreruptă. La 
sfârşit, drept reounoştinţă pentru atenţi
une, a trimis actorilor un dar de 60 de 
ruble. *

Teatru în Dej. Comitetul parohial 
gr.-or. român din Dej cu concursul dile
tanţilor comitetului filial pentru fondul 
de teatru român arange&ză în 6 Martie 
1910 st. n. In sala cea mare a Bereriei 
din loc Teatru împreunat ou Petrecere 
poporală.

*

Petrecere în Ilia. Inteligenţa ro
mână din Ilia învită la Convenirea socială 
împreunată ou dans ce va avea loc în 
10 Martie st. n. 1910 în localităţile ho
telului „Central*. Venitul curat este des
tinat pentru renovarea biserioii gr. or. 
române din loc.

Cărţi şi reviste.

Patru coruri, anume: Arcaşul, Ste
fan domn cel mare, Calcă Române şi 
Cunoaşteţi ţara?. . .  pentru patru vooi de 
bărbaţi, aranjate şi armonizate da loan 
Vidu. Proprietatea autorului. Lugoj. Pre
ţul ooroaue 2 50, plus porto postai 10 fii. 

»

Răvaşul nr. 1—2 este închinat a- 
proape în întregime memoriei regretatului 
canonic Dr. Augustin Bunea, ou articole 
de V. I. Ghioa, Dr. Oct. Isopesoul, Nie. 
Tógán, V. Gr. Borgovan, Dr. P. Şpan, M. 
Străjanu, P. Dulfa, Al. Ciura ş. a.

A&tialcoolul, revistă lunară, buleti
nul „L’gei naţionale de temperanţă*, nr. 
9 din Ianuar 1910 are următorul sumar: 
Băutura în poezia noastră poporală, de 
D. lonesou Saohelarie. Din testamentul 
unui potator de Dr. I. Frey. Apelul dlui 
N. Mihutin, profesor în Arad. Ştiri din 
străinătate de G. Şterba. Cum ajung la 
sapă de lemn beţivii? Cronică. Glume. 
— Abonamentul 3 lei pe an. Adresa: 
La institutul medico-legal, îu Buoureşti.

4

Revista Democraţiei Române, nr.
4 din 14 Februar 1910 cuprinde: Viaţa 
rurală prin asociaţii ţărăneşti de I. V. An- 
gelesou. Jurisdioţiunea administrativă. 
Formarea proprietăţii mici şi mijlocii de 
I. Fiorescu. Spre viaţa de partid de Gh. 
Diamandi. Distrugerea pădurilor în R o
mânia de Paul de Coulon. Rolul preotu
lui la sate de Dr. N. Lapteş. Reforma 
sistemului electoral de G. Teişana. Ges
turi, de I. Heller. Corespondenţă, etc. 
Abonamentul 20 lei în străinătate. Calea 
Victoriei 56, Bucureşti.

Economie.

Stârpirea insectelor stricăcioase.
P e temeiul art. de lega XII. din 

1894 despre poliţia de câmp se orândueşte, 
că toţi proprietarii de pământ şi arândaşii 
sunt îndatoraţi:

1. oa înainte de a da pomii în mu
guri, dar cel mai târziu pănă la sfârşitul 
lunei Martie, să oureţe grădinile, viile, mă- 
ieriştile şi pometurile de omidele strică
cioase, să nimioiască cuiburile de omide, 
oauăle fluturilor arzându-le. Tot astfel au 
să urmeze şi faţă de gândaoii de Maiu, 
când aceştia se ivesc în număr mare;

2. să esamineaze cu băgare de samă 
merii şi altoii de meri aflători în grădini, 
în vii, pe oâmp sau în fânaţe, şi când vor 
vedea pete albe lânoase fie pe trunchiul, 
fit  pe crengile pomului oa semn, că pe 
pom să află păduohile de sânge, să facă 
fără zăbavă arătare la primărie, respective 
la representantul poliţiei de câmp, oare e 
îndatorat să ia măsuri de estirpare;

3. să nimioească cuiburile de vespi 
de pe teritorul proprietăţii sale;

4. să facă îndată arătare, daoă pe 
teritorul oomunei s’au ivit muştele colum- 
baoe; vermele tare (drót féreg); lăouestele 
de Marokko, sau italiene; gărgăriţele; 
musca de Hessa ou picioare vărgate; gân
dacul ghebos (Fruohtkäfer); ţigărarul 
(Traubenwikler); omida de pământ şi a- 
pionul de trifoiu.

5. îndrumarea despre cum să se pur
ceadă la nimicirea acestor insecte se ca
pătă în mod gratuit dele, primărie.

6. Ducerea la îndeplinire a acestor 
orândueli este eu rigoare controlată, şi cei 
cari nu se vor supune lor vor fi constrânşi 
(siliţi) să plătească din al lor cheltuelile 
cu nimicirea oe se va face de autoritatea 
respectivă, şi afară de aceea vor mai avea 
în înţelesul §-ului 95 al legii să plătească 
şi o pedeapsă de 100 cor. şi eventual vor 
fi osândiţi şi la înohisoare.

Pun6m la inima celor pa oari îi pri
veşte aoeste orândueli.

S i b i i u ,  27 Febr. 1910.
Comitetul central al „Reuniunii rb- 

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.“
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. secretar.

Oficială*
Onoraţii domni preoţi, cari nu 

şi-au ridicat încă dotaţiunea dela 
stat pe sem. 1/1910 sunt recercaţi 
a trimete fără amânare chitanţele 
— oficiului cassei arhidiecezane.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. S. în R. Manuscriptele des

pre caii ne scrii nu le-am primit. Foaia 
ţi se trimite.

Parohului 1. L. în M. 1. Chestiunea 
se poate încurca îu defavorul comunei 
bis., de aoeea n’o zgândăiiţi. 2 Lemnele 
se pot computa în salarul fundamental. 
Valoarea se statoreşte după stângini prin 
o adeverinţă dela antistia comunală.

Teatru german.
Sâmbătă: Dollarprinzessin. Duminecă 

d. a.: Walzertraum, operetă, sara Wiener 
Frauen.

înainte de naşterea
copilului, tinăra mamă găseşte în Emulsiunea 
lui Scott putere nouă şi cu puterea nouă şi 
poftă nouă de trai. Efectul rapid şi sigur, 
surprinde şi bucură. i  (330) 5—5

Em ulsiunei lui Scott
se mistue uşor şi e bună la gust. O încer- 

care vă va convinge, cât de favo- 
rabilă e Emulsiunea lui Scott toc- 

- « m a i  pentru acest caz.

Í  E m ulsiunea lui Scott
delătură oboseala la lăptat, înmul
ţeşte laptele şi dă tinărului pămân
tean o coloare roşie şi sănătoasă-

veritabil ^ Emf siunea lui Scott trece ca e- 
ca această marcă inulsuin6a model neîntrecută.
— Pescarul — ca

r  « p e ä o r  Preţul unei sticle originale c. 2-50.lui SCOTT. r, wbe găseşte în toate farmaciile»

Pentrtl şcoală. Adunarea generală 
de Duminecă a băncii „Victoria“ din Arad 
a votat o sumă de 25 de mii de coroane 
spre scopul fondului de zidire a şcolii a- 
radane de fete.

»

Dela comitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu, şi subcomi- 
siunile ei, ţin şedinţă lunară în 8 Martie 
n. d. a. la orele 3, în sala mică a casei 
oomitatense.

*

Despre Engen Carada. Ziarul „Uni
versul“, într’o notiţă biografioă asupra di
rectorului Băncii Naţionale şi a fruntaşu
lui liberal, aminteşte că răposatul Carada 
în tinereţele sale a sori3 versuri şi proză. 
Unele din lucrările sale, cum e de pildă: 
„Frunzuliţă, frunzuliţă verde de stejar, 
ean vezi dragă mândruliţă, oe mai armă
sar!“ erau populare mai demult în ţară. 
Pe satele noastre se cântă şi astăzi, în 
Banat e foarte respândită.

*

Societatea geografică din Roma a 
distribuit în săptămână aceasta premiile 
pe anul 1909. Medalia de aur s’a conferit 
lui Shakleton pentru călătoria sa la polul 
sudic. A doua medalie de aur s'a dat lui 
Peary. Placheta de argint a obţinut-o du
cele Abruzzilor pentru cercetările dela 
muntele Caracorum. Membru de onoare al 
societăţii geografice italiene a fost ales 
Nordenskjöld.

Din Săcele ni se scriu următoarele: 
Dumineoă, în 7 Februarie sub conducerea 
dlui profesor Dr. A. Bogdan ca trimis al 
comitetului central s’a înfiinţat şi în Sa
tulung cu mare însufleţire despărţământul 
Asoeiaţiunii. Prezident al despărţămân
tului a fost ales tinărul preot Zenovie Po- 
povici, la stăruinţele căruia în aceeaşi zi 
s’au înscris 35 de membri. Aşteptăm acum, 
ca cei chemaţi să arete oe foloase poate 
aduce înfiinţarea unui despărţământ al 
Asoeiaţiunii pentru poporul seoelean, pen
tru oare mult ar fi de făout.

•

In institutul surdo maţilor din Ti
mişoara se primesc până la finea lunii 
Iunie n. curent elevi pentru anul viitor 
şcolar. Se primesc numai copii în etaie 
de 7—10 ani, de pa teritoriul comitatelor 
Timiş, Torontal şi Caraş-Severin. In cla
sele superioare se primesc şi elevi, cari 
nu sunt muţi din naştere, ci mai târziu 
au asurzit. Ragările pentru primire sunt 
a se adresa direcţiunii institutului, în Ti
mişoara, şi au să fie provăzute ou urmă
toarele documente: Carte de botez, ates
tat dela medio, că copilul e surd, atestat 
de revaeoinare, atestat dela comună despre 
starea materială a părinţilor, şi revers 
din partea părinţilor, că vor plăti regulat 
taxele necesare. Cei săraci se primesc în 
îngrijire gratuită, numai de haine au să 
se îngrijască părinţii. Petiţiunile pentru 
primire să sa trimită direoţiunii până la 
25 Junie n. Adresa maghiară a institutu
lui e următoarea: A siketnémák intézete 
Temesvár. Direcţia institututului dă orice 
lămuriri mai amănunţite.

«

*) Arhimandritul N. Popea scrie astfel în nu
mărul 91 anul 1872 al ziarului nostru: „Părintele 
Arh. şi Mit. Şaguna a scris Escel. Sale părintelui 
Mitropolit Dr! Vancea, că fiind bolnav, subetitue în 
locu-i pe Arhimandritul seu, la ce însă nu i s’a răs
puns nimica, ei s’a făcut întrebare la regim, dacă 
este permisă această substituire, şi nici barem despre 
resultatul întrebării nu i s’a făcut nimica cunos
cut“. . .

L au fluerat. Făimoasa piesă tea
trală „Chantecler* a fost representată de o 
trupă parisiană sosită în San Ramo. Pu- 
blioul italian a ascultat cu respect pri
mele două acte; însă în actul al treilea 
şi-a perdut răbdarea, şi a început să facă 
8gomot şi să fiuere pe cocoşul lui Ros
tand. Piesa s’a juoat ou multă greutate 
păuă la sfârşit.

*

Peary, esploratorul polului a adus 
la New-York nişte pietre meteorice, luate 
dela eschimoşi, oari făceau diu ele arme 
şi unelte. 0  văduvă bogată a cumpărat 
pietrele acestea aproape întregi de fer, cu 
o sumă de 200 de mii coroane şi le-a dă
ruit — Muzeului american. (Aviz . . .  şi ce
lelalte),

•

A trăit în trei veacuri. Zilele a- 
oeste a răposat văduva Paula Brooks, o 
americană, care a fost născută în 1797, şi 
prin urmare a trăit în trei veacuri. Moartă 
în vârstă de 113 ani, n’a suferit niciodată 
de boale grele, a avut nouă copii, toţi 
trăeso, şi 63 de nepoţi si strănepoţi. Se
cretul vieţii lungi l-a onprins în următoa
rele porunci: „Nu-ţi face supărări; mănâncă 
cel mult de trei ori pe zi; te culoă de 
timpuriu, şi de timpuriu te scoală; şi fii 
totdeauna cumpătat“.

*
înşelătorie cu grămada. Din Se-

ghedin se scrie, că poliţia deaoolo a are
stat pe agentul Marcus Rosenthal, care 
după cum mărturiseşte însuşi, a comis 
şease mii de înşelătorii în ţara întreagă, 
făcând comande falşe. In Seghedin are 
70 de viotime.

*

Un caz de bigamie curioasă preo
cupă judecătoriile dm Messina. Soarinoi, 
slujitor la căile ferate, îşi perduse la cu
tremurul oel mare toată familia. Cerce
tările făcute au rămas fără resultat. Soa- 
rinoi nu şi-a mai găsit nici nevasta, nici 
copiii. I-a înghiţit pământul. După un 
doliu de zece luni, bărbatul s’a căsătorit 
a două oara. In zilele trecute soseşte la 
gara din Messina o femee ourăţieă, şi în
treabă de Soarinoi. Condusă la casa a- 
oestuia, bărbatul era să ameţească la 
vederea femeii sale, pe oare o soootise 
moartă. Ivirea ei neaşteptată s’a esplioat 
îndată: Femeea, greu rănită, a fost trans
portată pe un va3 de războiu, trimis de 
Rusia îu ajutorul victimelor outremaru- 
lui, şi n’a putut da de ştire la oei lăsaţi 
acasă, că mai trăeşte.

*
In vederea alegerilor de deputaţi 

în dietă, un ziar din provincie publică ur
mătorul anunţ: „Un corteş (agent electo
ral), care în specialitatea sa posede cele 
mai bune calităţi, cunoscând perfect limba 
poporului, afară de aceasta ştie bea bine 
şi este bătăuş esoelent, îşi recomandă ser
viciile cu prilejul alegerilor apropiate. A 
se adresa la şol.ft — Mai actual nu se 
poate.

#

Prinos în memoria Adelinei Tăs- 
lănann n. Olteana. Implinindu-se şase săp
tămâni dela moartea mult regretatei Ade
lina Tăslăuanu n. Olteanu, neconsolatul 
ei soţ, dnul Ootavian Tăslăuanu în locul 
obicinuitului parastas ă contribuit întru 
vecmioa odihnă a sufletului răposatei le, 
fondul „Dr. D. P. Baroianu pentru ajuto
rarea sodalilor fără de lucru* suma de 20 
cor. Pentru acest prinos aduce sincere 
mulţămite: Comitetul „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“.
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C o n c u r s .
'entru ocuparea postului de paroh 
ohia de clasa a III-a din comuna 
V, protopresbiteratul Braşovului, să 
de concurs cu termin de 30 zile 
•ima publicare în »Telegraful Român“.
Qmolumentele împreunate ou acest 
:unt oele fasionate în coala B. pen- 
tregirea salariului preoţesc ou aju- 
> stat.
leritorii de a ocapa acest post în- 
,ţ; a se presenta în biserică spre a 
predica eventual a servi.

?etiţiunile de concurs, instruite con- 
reguiamentului pentru parohii, au 
înainteze la ofioiul protopresbiteral 
otului Braşov, în terminul deschis.
S r a ş o v ,  16 Februarie 1910.
Oficiul parohial în conţelegere ou o- 
protopresbiteral.

Vasile Volna.
protopresbiter.

Nr. 100/1910. (87) 1—3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui post de oa- 

ou dreptul de suocesiune în paro- 
e clasa primă gr. or. dela biserica 
tei Adormiri“ din Braşovul-vechia, 
presbiteratul Braşovului, să publică 
irs ou termin de 30 zile dela prima 
ţie în »Telegraful Român“.
Emolumentele împreunate ou acest 
sunt a 3-a parte din venitele stolare 
8.
Să notează, că orioe servicii în şi fi
de biserică, capelanul nu. poate 

a parohiei fără prealabila înouviin- 
a parohului local.
Doritorii de a ocupa aoest post îşi 
işterne, în terminul sus indicat, sub- 
ului oficiu proiopresbiteraî, cererile 
ursuale instruite conform legilor în 
ire, având a se presenta în vre-o Du
că sau sărbătoare la biserică înaintea 
itorilor pentru a cânta respective a 

fii r şi cuvânta.
B r a ş o v ,  în 9 Februarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

ovului în conţelegere ou oomitetul 
pa» bial oonoernent:

Văzut:
B r a ş o v ,  în 14 Februarie 1910.

Vaslie Voina
protopresbiter.

:?f. 50—1910. (80) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa 

a Porcurea, în protopresbiteratul 
agiului, prin aceasta se publică con- 

oia ou termin de 30 zile dela prima pu- 
tre în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ca aoe3t 
sunt cele fasionate în coala B. pen- 

fc întregirea dela stat a venitelor preo-
v ? ■.

Cererile pe concurs, instruite eon- 
1 normelor în vigoare, se vor înainta 
lemnetului oficiu în terminul deschis, 
are timp oonourenţii — pe lângă ob- 
area prescrierilor regulamentare — au 

7e przeenta în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică, spre a cânta şi pre
ria», respective celebra.

Geoagiu-Algyogy, 19 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

lagiu, în conţelegere cu oomitetul pa
rol tal.

loan Popovlci
protopop.

78/1910 Föszolg. sz. [83] 1—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyéhez és a nagydisznodi 

shoz tartózd Porosesdi község jegyzői 
sára pályázatott hirdetek. Pályázni ohaj- 
minösitósi okmányaival és az eddigi 

ilmaztatásukat tanúsító bizonyitványok- 
felszerelt kérvényeit folyó évi márczius 
21-ig a nagydisznodi jár. föszolgabiro- 

adják be.
Az állás javadalmazása:

0 korona törzsfizetés. Természetbeni 
is. 200 korona fuvar é3 napi díj álta- 
/. 80 korona kézbesítési díj éj 30 kor. 
lány a marhatörzskönyvvezetéséért.
N a g y  d i szn o d, 1910 évi február hó 25.

Dr. Schuster sk.
főszolgabíró.

Nr. 16 prot. 1910 [84] 1—3 I

C o n c u r s .
In conformitate cu ooncluzal comi

tetului parohial din Mohu dto. 2 Februa
rie a. o. aprobat prin decisul consistorial 
din 11 Februarie a. o. Nr. 1733 Sc. să 
escrie cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Tel. Rom.“ concurs pentru 
întregirea postului de învăţătoare dela 
şooala noastră din Mohu.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post sunt: salar fundamental 1000 Cor. 
(600 Cor. dela biserica 400 Cor. întregire 
dela stat) 40 Cor. reiat de cuartir şi 20 
Cor, relut de grădină. Cuincuenalele să 
socotesc după serviciu neîntrerupt de 5 
ani la şooala din Mohu.

Dela candidate să reoere oualificaţie 
şi diplomă pentru lucrul de mână, şi este 
deobligată fără altă remuneraţie a instrua 
fetiţele în lucrul de mână şi a conduce şi 
supraveghia copii de şcoală în Dumineci 
şi sărbători la serviciul divin.

Doritoarele a ocupa acest post să-şi 
înainteze rugările instruite cu documen
tele prescrise (diplomă, absolutorul ped. 
atestat de clase civile atestat de botez 
şi diploma de lucru de mână) subsemna
tului oficiu în terminul indicat.

S i b i i u ,  în 16 Februarie 1910.
I>r. loan Stroia

protopresbiter.

Nr. 104/1910 protopresb. [85] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru oouparea postului de paroh 

de olasa a IlI-a Noul săsesc cu filia 
Roandeia în protopresbiteratul traotului 
Sighişoara în conformitate cu ordinul 
Prea Veneratului Consistoriu Arhidieoe- 
san din 11 Februarie a. o. Nr. 1730 Bis, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post da paroh sunt cele fasionate în 
Coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Concursele împreunate cu docu
mentele presorise § 17 a regulamentului 
pentru paroh ii, şi eventual şi ou alte 
dooumente recomandatoare sunt a se 
înainta subscrisului ofioiu protopresbite
ral în terminul deschis, iar concurenţii, 
cu prealabila înounoştinţare la acest ofi
oiu — să pot presenta, pănă 8 zile îna
inte de alegere, înaintea alegătorilor în 
biserică spre a cânta, respective a cele
bra şi cuvânta, făcând cunoştinţă ou 
poporul.

Sighişoara 12/25 Februarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

traotului Sighişoara în conţelegere cu 
comitetul parohial oonoernent.

» in ii trie Moldovan
protopop.

Nr. 141/910 [86] 1—3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de paroh, 

devenit vacant prin promovare, în paro
hia de clasa I. Naszód (Năsăud) din pro
topresbiteratul Bistriţei, prin aceasta sa 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român*.

Parohul Năsăudului va fi totodată şi 
oatichetul elevilor ordoxi dela şooalele din 
Năsăud.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Ca paroh, cele fasionate în 
coala B pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Reflectanţii la acest post îşi vor ina- 
inta concursele, instruate ca dooumenteîe 
cerute de regulamentul pentru parochii, 
eventual şi cu alte dooumente reoomtm- 
datoare şi de cualifioaţie pentru catiohete, 
în terminul deschis, subscrisului ofioiu 
protopresbiteral în Besztercze.

B e s z t e r o z  e, 12/25 Febr. 1910.
Ofioiul protopresbit. gr. or.

€Jreg. Pletosu
piotoprezb.

Dr. Nicolau Ittu
medic

Sibiiu, Str. Gisnădiei Nr. 4 5  etaj.
O rd in ea ză : 9 — V a l l  ş i  8 — Va5.

(40) 3—3

Nr. 39—1910. (73) 3—3 |

C o n c u r  s.
In sensul înaltului ordin consistorial | 

din 22 Ianuarie a. c. Nr. 14.885/1909 Preş. 
se publică prin aceasta concurs pentru 
oouparea postului de paroh din parohia 
de clasa a II-a Ocolişul-mic, în protopres
biteratul Haţegului, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în »Tel. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest postsăşi- 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral în terminul desohis, a- 
vând a se prezenta — cu prealabila în- 
cunoştiinţare la aoest oficiu — înaintea 
alegătorilor în biserică spre a cânta, res
pective a ouvânta şi celebra.

H a ţ e g ,  în 2/15 Februarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tuiui Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

I)r. Cornel Pope,seu
protopresbiter.

Nr. 78/910. [61] 3 - 3

Concurs repeţit.
Pentru oouparea postulai de învăţă

tor dela şooala noastră din Buibuc se 
escrie prin aceasta din nou concurs ou 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
aoest jurnal.

a) Salar 300 cor. din repaiţtţie; în
tregirea până la suma statorită de lege 
se va cere dela stat.

b) Cuartir în edificiul şcoalei şi lem
nele trebuincioase.

Cererile de concurs se vor înainta 
subscrisului ofioiu în terminul sus indicat, 
îndatorat fiind cel ales a conduce copiii 
în Dumineci şi sărbători la biserică şi a 
cânta ou ei la liturgie.

G e o a g i u ,  la 26 Ianuarie 1910.
Ofioiul protopresbiferal îu conţele- , 

gere cu comitetul parohial.
loan  Popovicin

protopop.

Sz. 3842/1909. [64] 3—3

Faeladási hirdetmény.
Szebenvármegyei Alsópián község elad 

1910  évi március 22 én d. e. 9 órakor
a községi irodában nyilvános szóbeli ár
verésen a , Parau Santi“ illetve , Valea mi- 
riori* nevű vágázokban található mintegy 
763 m 3 haszonfa, 3623 m 3 tűzifa, és 654 
m 3 ág és galyfáva illetve 188 m 3 tölgy 
haszonfára és 2940 m 3 tűzi és ágfára be 
csült összes fatömeget.

Kikiáltási ár 13587 kor. 70 fill. ill. 
3186 kor.

Bánatpénz 1358 kor. — ill. 318 kor. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el. írásbeli 
zárt ajánlatokhoz a bánatpénzen kívül még 
ajánlattevőnek azon nyilatkozata csato
landó, hogy az árverési feltételeknek ma
gát aláveti.

A beeslós és eladási feltételek Alsó- 
pián község irodájában és a szászsebes! 
m. kir. jár. erdögondnokságnál berikínt- 
hetök.

S z á s z s e b e s ,  1910. február 11-ón.
A j. főszolgabíró 

Manner.

Sz. 3471/1909 [63] 3—3

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegye Alsóp’án község elad 

1910 évi Március ho 22-én d. e. 9 
órakor Alsópián község irodájában nyil
vános szóbeli árverésen a „Margine* ne
vei 15—20 éves törgysarj erdejének 50 k. 
holdján található mint egy 1600 m. 3-ra 
becsült összes fatömegeb.

Kikiáltási ár 5600 kor. Bánatpénz 
560 kor.

Bánatpénzzel és bélyeggel ellátott 
zárt Írásbeli ajánlatok, melyekben ki van 
téve, hogy vállalkozó az árverési feltéte
leket ismeri és magát azokosk a'ávefci a 
szóbeli árverés megkezdéséig elfogadta
tunk.

Elkésve beadott vagy szabály tanul 
k'áliíott ajánlatok tekintetbe nem vétet
nek, Szintügy utóajánlatok nem fogadtat
nak el.

Az árverési feltételek Alsópiáa köz
ség elöljáróságánál és a szâszsebeşi m. 
kir. j. erdögondnokságnál a hivatalos árák 
alatt betekinthetök.

S z á s z s e b e s ,  1910. februar 11-én.
A j. főszolgabíró: 

Manner.

Nr. 2323/1910. [88] 1—2

Aviz de târg Timişan.
In anul curent târgul de ţară 

dela sf. Iosif se va ţinea în Timi
şoara din 17 Martie pană inclusive 
21 Martie 1910.

Mânarea în târg a tot felul de 
vite e permisă de Joi 17 Martie 
dela 5 oare dimineaţa.

T e m e s v á r ,  8 Februarie 1910.
Dela oăpitănatul suprem orăşeueso:

F ran cisc  B e c
căpitan suprem.

Doi băetî
se primesc ca învăţăcni în franze- 
laria lui

I*etru Mogii
Sibiiu, strada Popiacii

(79) 1 — 3 lângă Parcul oraşului.

Un învăţăcelj
să primeşte la

Mcolae Ei. Ţintea
comerciant.

Sâlişte, corn. Sibiiuîui.
M l > f  l' T I T t  i m i M H M I f M  l i  ş  ;  \

C O O Ö O G O C C O O C O O O O
Un practicant notarial

caut cu 1 Aprilie 1910, st. nou. 
Salar după învoire. Ceicepoşed limba 
germână în scris şi în cetit vor fi 
preferiţi. In curând se va face post 
de scriitor comunal sistemizat cu 
salar de 800 coroana anual. De va 
fi apt poate speră cu siguranţă să 
fie ales definitiv. Ceice reflectează, 
să se adreseze subscrisului.

R ă c h i t a ,  la 28 Febr. 1910.
Daniil Petraşcu

(92) 1—3 notar cercual.

SW “ Garduri colosal de eftine! "T&m
Invenţiune sensaţională.

Preţul per metru puadrat 30 bani şi mai mult.
A se comanda la singurul fabricant:

Fabrică de gra
tii, împletituri şi 

. gard. de sârmă.
Budapest VIII. Üllöi-ut 48/82.

B*®* Serviciu eftin, prompt şi conştienţios.
E9<5' Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 3—10

iedactor responsabil Teodor V. Păoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.
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Cassa «le păstrare (reuniune) in Săliştc. j

Convocare.
)

P. T. Membrii „Cassei de păstrare“, (reuniune) în Silişte, se convoacă la a

X X V I-a adunare generală ordinară,
conform §. 15 din statutele reuniunii pe Joi îa  1 1 /24  Martie a. c., la 2 oare p. m., 
în sala festivă a şooalei gr.-or. române din Sălişte, pe lângă următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul general al Direoţiunii.
3. Raportul consiliului de inspeoţiune.
4. Stabilirea bilanţului ou 31 Deoemvrie 1909 şi votarea absolutoriului.
5. Alegerea unui membru în direcţiune ou mandat de 1 an.
6. Alegerea membrilor în consiliul de inspeoţiune conform §. 22 din statute.
7. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai consiliului 

de inspeoţiune.
Domnii mebrii, cari doresc a participă cu vot decisiv la adunarea generală în 

persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt, în sensul dispoziţiilor §. 10 din statute, rugaţi 
a-şi depune libelele de membru şi documentele de plenipotenţă la cassa reuniunii, cel 
mult până în 22 Martie a. c.

I
Din şedinţa Direoţiunii „Cassa de păstrare“, (reuniune) în Sălişte, ţinută la 

27 Februarie 1910.
(90) î-i ______________ Direcţiunea.

Active. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909. Pasive.

C a s s a ..........................................
Cambii . . . .  805,554’— 
Impr. hipoteoare . 527,361'— 
Imprum. pe obliga

ţiuni cu oavenţi 305,825'— 
Impr. în C. Curent 665,837-22 
Efecte publice şi diverse acţu 
Casele institutului . . . .  
Imprum. din fond.

de binefaoeri . 35,083'31 
Depunerea fond. de

binefaoeri. . . 24,356'76 
Depunerea fond. de penziune 
Dep. înfiinţând spital publio

în S ă lişte ...............................
Mobiliar . . . .  2,448.76

K f 
62,078-28

2.304,577-22
258,164-—

98,500-—

59,440-07
16,331-04

42,119-57

Capital societar .
Fond de rezervă .
Fondul special de 

rezervă . . .
Fond. de binefaceri 
Fond. de pensiune 
Fond. spital, public 

în Sălişte . . .
Depun, spre fruct. 2.007,016 26 
Depun. în oassete

de economisire . 9,069-96
R eesoom p t...............................
Credite de Cont-Curent . . 
Diverse conturi creditoare . 
Interese anticipate pro 1909 
Profit net . . _j- . . . .

K f
26,000 —

100,000-—

19,068-94
59,440-07
16.331-04

42,119-57 262,959-62

2.016,086-22 
189,000’-  
269,610 — 
83,558-52 
19,791-21 
22,210-29

după amort. de 244-88 2,203-88
Diverşi debit, şi interese res-

tante şi tranzit. . . . . . 19801-80
2.863.215 86 2.863,21586

Spese. Contul Profit şi Perdere. Venite.
K f K f

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri dela împr. oamb. 53,965 31

spre fruct. . . 83.814-66 dela împr. hipot. 37,184-81
ptru rfesoompt. 10,911-25 dela imprum. pe
pentru fondul de oblig, ou cav. 22,018-90

binefaoeri . . 923-35 dela imprum. în
pentru fondul de Cont-Curent . 22,502 38

pensiune . . 716-65 96,365-91 dela efeote . . 10,187-89 145,859-29
S p e s e : C h ir ii ..................... 3,641-60

salare şi bani de Proviziuni şi alte venite . . 1,807-63
ovartir . . . 12,444-84

maree de prez. 1,540-—
imprimate, reg.,

chiria, porto . 5,621-20 19,606-04
Dar e :

directă . . . . 3,384-94
10% după int9r.

la depuneri . 8,381-46 11,766-40
A m o r t i z ă r i :

din oasele instit. 500-—
din mobiliar . . 244-88
din pretenziuni . 615-— 1,359-88 i

Profit net . . . 22,21029
151,308 52 / 151,308-52

S ă l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1909.
D i r e c ţ i u n e a :

Dr. Calefariu m. p., prezident. Dr. Comşa m. p. Dr. Stroia m. p.
C. Herţia m. p. D. Lăpădat m. p. D. Roşea m. p. Petru I. Comşa m. p.
lacob Steflea m. p. B. Comşa m. p. loan Racuciu I. Bârsan m. p.

Iosif Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarităţii“.

Subsemnatul consiliu de inspeoţiune, am examinat conturile prezente, şi le*am aflat 
în deplină ordine şi consonanţă cu registrele institutului.

S ă l i ş t e ,  în 27 Februarie 1910.

N. Henţiu m. p. prezident. I. Banciu m. p. I. Hociotă m. p. C. Criştiu m. p.
La finea anului 1908 au fost 130 părţi de fondare, în anul 1909 au repăşit 20 

şi au intrat 20 membri; la finea anului 1909 au fost 130 membri cu 130 p. de fondare.

. . . . . .  A A A A A A A A A . .  A  A _AA. A  A. A. A A  A A A A A A A a a a a a a a .. a . a  A a a a a a a  + a a a a A A A .

Recuisite de scris se pot procura 
de la

'Ş  f i  T y  M  1 Ş M 1 r » T

cassă de economii, soc. pe acţiuni, în Noul-român (Olâh-ujfalu).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Noiana“ societate pe acţiiuni, în Noul-Român 

(Oláh-Újfalu), să invită la a

IlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Noul-Roman, 23 Martie 1910 st. n., la 2 oare p. m., în localitatea 
şcoalei.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul direcţiunei.
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Stabilirea bilanţului pro 1909 şi fixarea dividendei.
5. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8. închiderea adunărei.

Acei domni acţionari, cari, sau în persoană sau prin plenipotenţiaţi voesc a lua 
parte la adunarea generală, se fac atenţi a depune, — conform §. 17 din statute, — acţiile 
scrise pe numele lor, preenm şi actul de plenipotenţă, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea 
adunării, la cassa societăţii, — pe lângă revers.

(9i) i-i ___ Direcţiunea.

Active
Contai Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.

'Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember hó 31-ével. Pasive—Teher.

Cassa în numerar — Készpénz 
Cambii de bancă — 

Bankváltók . . .
Impr. hipot. — Jelzá

logos kölcsönök . .
Mobiliar —Fölszerelés 
10% amort. — 10% 
leirás után . . .

Acţii — Részvények . . . 
Cont-curent — Folyó számla

K f 
4,20^15

173,253-- 

3,660-— 176,912-—
1,200-27 

120 02 1,080-25 
200*—  

1,167-20

183,567-60

Capital societar — Részvénytőke 
Fond de rezervă — Tartalék-alap 
Deposite spre fructif. — Betétek 
Reescompt — Viszleszámitólás . 
Contul curent creditorilor — Hi

telezők folyó számlája . . . .  
Dividende neridicate — Fel nem

vett osztalékok..........................
Interese transitoare anticipate —

Átmeneti kam atok.....................
Profit net — Tiszta nyeresség .

K f 
42,000-— 

4,042-— 
69,171-89 
56,704-80

131-66

3726

5,479-92 
6,000 07

183,567-60

Eşite—Kiadások.
Contul Perdere şi Profit.

Veszteség és nyereség számla. Intrate—Bevételek.

Inter, după depun. — Be 
téti kamatok után . .

Inter, de reesc. — Viszle 
számitolási kamatok .

Spese de birou 
költségek. .

Salare — Fizetések

Irodai

K f

5,122-01

4,134-95 9,256’96

624-43
1, 200-—

593-25
125*— 2,542-68

Mărci de prezenţă — Je 
leniéti dijak. . . ,

Chirie — Házbér .
Contribuţ. de stat şi com.—
Állami és községi adó . 1,088-53 

10% la int. de depun. —
10% betéti kamatok után 320-89 1,409*42 

Competinţă — Illeték . ~  / ~ 13-68
10% amortizare din mobiliar — 10%
fölszerelési törlesztés.......................... 120-02

Profit net — Tiszta nyeresség . . 6,000 07
19,342-83

K f
Interese: — Kamatok:, 

dela cambii escontate — leszámí
tolt váltók után..........................  12,826-12

dela împrumuturi hipotec. — jel
zálog kölcsönök u t á n ................  42 58

dela întârz. — késedelmezésektől 2,707*17
Pro viziuni — Jutalékok . 3,766-96

19,342-83
N o u l - R o m â n  (Oláh-Újfalu), ín 31 Decemvrie 1909.

M e mb r i i  d i r e c ţ i u n i i :  — Az i g a z g a t ó s á g  tagja i :
Aurelian Negruţiu m. p., preş. dir. Alexandru Comşia m. p. loan Giurca m. p. 

Alexandru Bugner mp. Aurel Oprean mp. Lesman Arnold mp. George Boeriu mp.

Subsemnatul comitet de supraveghiare, am examinat conturile prezente, şi le am aflat în de
plină consonanţă cu registrele. — Alóiirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta 

és a könyvekkel teljes összbangzásba találta.
Membrii comitetului de supraveghiare: — A felügyelő bizottság tagjai:

Lazar Cocoş m. p., preş. Iosif Streza m. p. Ornstein Maier m. p.
Vasilie Aron m. p. loan Gliga m. p. Dr. Moldovan George m. p.

Prăjituri pentru ceai
precum şi

Cakes si Piscotej

Pesm et de ICarlsbad, Pojon şi pentru eopii

se află în mare asortiment la

I- Xoeian. XXeil
Sibiiu, Piaţa mare 11.

Trimiterile prin postă se execută franco.

(21) 5—10
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lăturile de stomach ale lui Brâdy
CU

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceia numite „Picături de 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
m istuire, arsură în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach, colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 1-40. 6 sticle 
cu C. 5-— 3 sticle duple C. 4’50, 
trimite franco fabricnntul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
U ngariei“, Viena I. Fleisch- 
in a rk t I. Depot Nr. 241. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 4—15

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să oeară 
broşura despre aoeasts. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 33—52

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Preţ redus!
y

Dela Librăria arhidiecezană se pot
procura cu preţ redus:

Omer, Eliada . . . K 1'60 
Chendi, Impresii . K 1*60

Compoziţii româneşti de Tiberiu Brediceanu.
Doine şi cântece.

(Voce şi piano.)
CAIETUL I. CAIETUL II.

Foaie verde, foi de nuc. Ştii tu, bade, ce mi-ai spus.
Cântă puiul cucului. Vino, bade, iar acasă.
Bădişor depărtişor. Năcăjit ca mine nu-i.
Spune mândr’ adevărat. După ochi ca murele.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. Floare fui, floare trecui.
Cine m’aude cântând. Cântec haiducesc.
Bade, zău, o fi păcat. Trageţi voi boi!
Bagă, Doamne, luna ’n nor. Cine n’are dor pe vale.

Jocuri româneşti.
CAIETUL I.

ijana.
ărica.
ileana (ca în Banat) I. 
oicior I. 
ileana I. 
î I.
i.
ileana (ca în Banat) II.

(Piano solo*)
CAIETUL II.

Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

cor. 4‘— 
fr. 6 —

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

Preţul unui caiet:

De vânzare la toate librăriile româneşti.
------- —— Depozit general: .■ ■ . . ~

Librăria arhidiecezană Sibiiu (Bfagyszeben).

.A ls ó id

CD►£**Ma-'—/
CD
It—‘

to

J r
■ y se adresează, cine doreşte a-şi pro

cura varietăţi autentice de:

Pomi roditori
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Vite altoite
5 (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
(Catalog instructiv la cerere gratuit).

>

)
)

I

1

f l F%
t t i a

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 

- m etal şi prapore. -

Recomandă: ITeloane, ornat© pentru Blaconf, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Biscuri, Stea, 

Copie, liinguriţe şi a predat pentru orice comande

1

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecezane, Sitiin,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană

&

(103) 50-52  se execută şi încassările numitei firme.

Ú

* ► - ►
Prima fabrică ces. şi reg. privilegiată de

f e =  Casse de fer si otel =
Şi

lăcâtuserie de artă si construcţie.
(22) 6—10

E. J*iire©e
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului Nr. 19.
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O va i ! La tuşă. răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

Trăiască!

0 să mă înnec de . „„ . , . . .
această tuşă rea! F a r m a c ia  „ K e ic l is p a la t in

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 22—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele de piept ale Ini 
E&&ER m’an scăpat repede!

TTT f »1 
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m ' f f  t ry  f f T f f  I f Şf f ş y ş I m ' f f  f n "ff » » V T'V y TTW '
A A x A A A A i A i ^ b b A A A  i  i É É éi i á ^  t á i A A A  á  A A  Á  4 . j B M

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Faforie

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 27—52

Clopotele Râurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un. clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T r r r  vvvr şvf *» >"> m h  m i h ■ > t f l î î 1 f vr ri . - . . M l  I I I M  I I I » I  » * f  II- - - - -  - — — .1
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Fabrica drezdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $i LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate su rp rinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 l i ie r .
Depositar general:

IGATACK MELLÉRT é t COMP.
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună. . . . .  Condiţii de plată favorabile.

(329) 18-20
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